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     高考帮——帮你实现大学梦想！

2015-2016学年上海市浦东新区高二（上）期末数学试卷
　

一、填空题（本大题共36分，共有12题，每题3分）
1．数1与9的等差中项是______．

2．若线性方程组的增广矩阵为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则该线性方程组的解是______．

3．行列式 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


中元素8的代数余子式的值为______．

4．若向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1，2）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（﹣1，3）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的单位向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=______．

5．等差数列{an}中，a1=﹣1，a3=3，an=9，则n=______．

6．已知向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1，2）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1+x，x），且 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


⊥
[image: image13]，则x的值为______．

7．已知 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，若实数λ满足 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=λ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则λ的值为______．

8．一个算法的程序框图如图所示，则该算法运行后输出的结果为______．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



9．关于x的方程 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=0的解为______．

10．若无穷等比数列{an}的各项和为3，则首项a1的取值范围为______．

11．已知正方形ABCD的边长为1，M是正方形ABCD四边上或内部的动点，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的取值范围是______．

12．定义 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（n∈N*）为向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（xn，yn）到向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（xn+1，yn+1）的一个矩阵变换，设向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（cosα，sinα），O为坐标原点，则|
[image: image29]|=______．

　

二、选择题(本大题满分12分，共4题，每题3分)
13．用数学归纳法证明“1+a+a2+…+an+1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


”时，在验证n=1成立时，左边应该是（　　）

A．1+a+a2
B．1+a+a2+a3
C．1+a
D．1

14．下列命题正确的是（　　）

A．若 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（an•bn）=a≠0，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


an≠0且 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


bn≠0

B．若 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（an•bn）=0，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


an=0或 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


bn=0

C．若无穷数列{an}有极限，且它的前n项和为Sn，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a1+
[image: image39]a2+…+
[image: image40]an
D．若无穷数列{an}有极限，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


an= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


an+1
15．如图，A，B，C，D是平面上的任意四点，下列式子中正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +
[image: image45]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image47]
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +
[image: image49]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image51]
C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +
[image: image53]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image55]
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +
[image: image57]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image59]
16．设Sn为等差数列{an}的前n项和，若已知S6＜S7，S7＞S8，则下列叙述中正确的个数有（　　）

①S7是所有Sn（n∈N*）中的最大值；

②a7是所有an（n∈N*）中的最大值；

③公差d一定小于0；

④S9一定小于S6．

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

　

三、解答题
17．已知，x，y的方程组 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（1）求D，Dx，Dy；

（2）当实数m为何值时方程组无解；

（3）当实数m为何值时方程组有解，并求出方程组的解．

18．已知等比数列{an}的首项为1，公比为q（0＜q≤1），它的前n项和为Sn，且Tn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，求 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


Tn的值．

19．已知向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1，7）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（5，1）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（2，1）（其中O为坐标原点），点P是直线OC上的一个动点．

（1）若 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


∥
[image: image67]，求 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的坐标；

（2）当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


取最小值时，求cos∠APB的值．

20．已知无穷等数列{an}中，首项a1=1000，公比q= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，数列{bn}满足bn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（lga1+lga2+…+lgan）．

（1）求数列{bn}的通项公式；

（2）求数列{bn}的前n项和的最大值．

21．设数列{an}的前n项和为Sn，已知Sn+1=pSn+q（n∈N*，p，q为常数），a1=2，a2=1，a3=q﹣3p．

（1）求p，q的值；

（2）求数列{an}的通项公式；

（3）记集合M={n|λ≥
[image: image73]，n∈N*}，若M中仅有3个元素，求实数λ的取值范围．

　

2015-2016学年上海市浦东新区高二（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
　

一、填空题（本大题共36分，共有12题，每题3分）
1．数1与9的等差中项是　5　．

【考点】等差数列的通项公式．

【分析】由等差中项的定义可得2a=1+9，解之可得．

【解答】解：解：设1与9两数的等差中项为a，

则可得2a=1+9，

解得a=5，

故答案为：5．

　

2．若线性方程组的增广矩阵为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则该线性方程组的解是　
[image: image75]　．

【考点】二元一次方程组的矩阵形式．

【分析】首先应理解方程增广矩阵的涵义，由增广矩阵写出原二元线性方程组，根据方程解出x，y，即可

【解答】解：由二元线性方程组的增广矩阵为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



可得到二元线性方程组的表达式 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∴
[image: image78]
故答案为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

3．行列式 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


中元素8的代数余子式的值为　﹣1　．

【考点】三阶矩阵．

【分析】由代数余子式的定义A12=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=﹣1即可求得答案．

【解答】解：设A= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

元素8的代数余子式A12=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=﹣1；

故答案为：﹣1．

　

4．若向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1，2）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（﹣1，3）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的单位向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=　（
[image: image91]，
[image: image92]）或（﹣
[image: image93]，﹣
[image: image94]）　．

【考点】平面向量的坐标运算．

【分析】利用平面向量坐标运算公式求解．

【解答】解：∵向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1，2）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（﹣1，3）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴
[image: image100]=（3，6）﹣（﹣1，3）=（4，3），

∴向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的单位向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=±
[image: image104]=±（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）．

故答案为：（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）或（﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）．

　

5．等差数列{an}中，a1=﹣1，a3=3，an=9，则n=　6　．

【考点】等差数列的通项公式．

【分析】根据等差数列的通项公式先求出d，然后在利用等差数列的通项公式求解即可．

【解答】解：等差数列{an}中，a1=﹣1，a3=3，

∴a3=﹣1+2d=3，

∴d=2，

∵an=9=﹣1+（n﹣1）×2，

解得n=6，

故答案为6．

　

6．已知向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1，2）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1+x，x），且 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


⊥
[image: image114]，则x的值为　
[image: image115]　．

【考点】平面向量数量积的运算．

【分析】由 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


⊥
[image: image117]，可得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=0，即可得出．

【解答】解：∵
[image: image120]⊥
[image: image121]，

∴
[image: image122]• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1+x）+2x=1+3x=0，

解得x= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

故答案为：﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

　

7．已知 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，若实数λ满足 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=λ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则λ的值为　﹣3　．

【考点】向量的线性运算性质及几何意义．

【分析】根据向量关系作出平面图形，由线段长度比值可得出答案．

【解答】解：∵
[image: image131]=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∴P，P1，P2三点共线，且P2在线段P1P的反向延长线上，P2P1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


P2P，

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∴
[image: image136]=﹣3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

故答案为：﹣3．

　

8．一个算法的程序框图如图所示，则该算法运行后输出的结果为　1320　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】程序框图．

【分析】框图首先先给i赋值12，给s赋值1，然后判断判断框中的条件是否满足，满足则执行s=s×i，i=i﹣1，不满足则跳出循环输出s的值．

【解答】解：框图首先给i赋值12，给s赋值1．

判断12≥10成立，执行s=1×12=12，i=12﹣1=11；

判断11≥10成立，执行s=12×11=132，i=11﹣1=10

判断10≥10成立，执行s=132×10=1320，i=10﹣1=9；

判断9≥10不成立，跳出循环，输出s的值为1320．

故答案为：1320．

　

9．关于x的方程 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=0的解为　x=2或x=3　．

【考点】三阶矩阵．

【分析】将行列式 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


展开，整理得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=x2﹣5x+6，由x2﹣5x+6=0，即可求得x的值．

【解答】解： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 =1×2×9+x×4×1+1×3×x2﹣2×1×x2﹣1×9×x﹣1×3×4=x2﹣5x+6，

∴x2﹣5x+6=0，解得：x=2或x=3，

故答案为：x=2或x=3．

　

10．若无穷等比数列{an}的各项和为3，则首项a1的取值范围为　（0，3）∪（3，6）　．

【考点】数列的极限．

【分析】依题意知|q|＜1且q≠0，由 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


Sn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3⇒q=1﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


∈（﹣1，1），从而可求得a1的取值范围．

【解答】解：设等比数列的公比为q，

依题意知|q|＜1且q≠0，

∴Sn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴
[image: image147]Sn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3，

可得q=1﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


∈（﹣1，1），

即﹣1＜
[image: image150]﹣1＜1且 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣1≠0，

解得0＜a1＜3或3＜a1＜6．

故答案为：（0，3）∪（3，6）．

　

11．已知正方形ABCD的边长为1，M是正方形ABCD四边上或内部的动点，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的取值范围是　[0，1]　．

【考点】平面向量数量积的运算．

【分析】如图所示，由数量积的意义可得：当点M位于边AD时， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 • SHAPE  \* MERGEFORMAT 


取得最小值；当点M位于边BC时， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 • SHAPE  \* MERGEFORMAT 


取得最大值．即可得出．

【解答】解：如图所示，

由数量积的意义可得：

当点M位于边AD时， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 • SHAPE  \* MERGEFORMAT 


取得最小值0；

当点M位于边BC时， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 • SHAPE  \* MERGEFORMAT 


取得最大值：1．

∴
[image: image162]• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的取值范围是[0，1]．

故答案为：[0，1]．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

12．定义 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（n∈N*）为向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（xn，yn）到向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（xn+1，yn+1）的一个矩阵变换，设向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（cosα，sinα），O为坐标原点，则|
[image: image171]|=　（
[image: image172]）n﹣1　．

【考点】几种特殊的矩阵变换．

【分析】由题意可知 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，分别求得|
[image: image174]|，代入求得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（cosx﹣sinx，cosx+sinx），及|
[image: image176]|，进而求得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，及|
[image: image180]|，|
[image: image181]|，|
[image: image182]|，即可求得|
[image: image183]|=（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）n﹣1．

【解答】解：由 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴
[image: image188]，

当n=1， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 =（cosα，sinα），|
[image: image190]|=cos2α+sin2α=1=（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）0，

∴
[image: image192]，

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（cosx﹣sinx，cosx+sinx），

|
[image: image194]|= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


），

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2（﹣sinx，cosx），

|
[image: image199]|= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2=（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）2，

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2（﹣sinx﹣cosx，sinx﹣cosx），

|
[image: image203]|=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）3，

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=4（﹣sinx，﹣cosx），

|
[image: image208]|=4 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=4=（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）4，

…

∴|
[image: image211]|=（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）n﹣1，

故答案为：（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）n﹣1．

　

二、选择题(本大题满分12分，共4题，每题3分)
13．用数学归纳法证明“1+a+a2+…+an+1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


”时，在验证n=1成立时，左边应该是（　　）

A．1+a+a2
B．1+a+a2+a3
C．1+a
D．1

【考点】数学归纳法．

【分析】在验证n=1时，左端计算所得的项．只需把n=1代入等式左边即可得到答案．

【解答】解：用数学归纳法证明“1+a+a2+…+an+1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


”，

在验证n=1时，把当n=1代入，左端=1+a+a2．

故选：A．

　

14．下列命题正确的是（　　）

A．若 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（an•bn）=a≠0，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


an≠0且 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


bn≠0

B．若 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（an•bn）=0，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


an=0或 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


bn=0

C．若无穷数列{an}有极限，且它的前n项和为Sn，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a1+
[image: image224]a2+…+
[image: image225]an
D．若无穷数列{an}有极限，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


an= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


an+1
【考点】数列的极限．

【分析】对于A，可举an=n，bn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，由数列极限的公式即可判断；对于B，可举an=n，bn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，运用数列极限的公式即可判断；对于C，可举an=（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）n﹣1，Sn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，求出极限即可判断；对于D，可举an= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，求出极限，结合n，n+1趋向于无穷，即可判断．

【解答】解：对于A，若 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（an•bn）=a≠0，可举an=n，bn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

即有 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


an不存在， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=0，故A错；

对于B，若 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（an•bn）=0，可举an=n，bn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


an不存在， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 bn=0，故B错；

对于C，若无穷数列{an}有极限，且它的前n项和为Sn，可举an=（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）n﹣1，Sn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

即有 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


an=0， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 Sn=2，显然 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a1+
[image: image248]a2+…+
[image: image249]an不成立，故C错；

对于D，若无穷数列{an}有极限，可举an= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=0，显然 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=0，故D正确．

故选：D．

　

15．如图，A，B，C，D是平面上的任意四点，下列式子中正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +
[image: image257]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image259]
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +
[image: image261]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image263]
C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +
[image: image265]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image267]
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +
[image: image269]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image271]
【考点】向量的加法及其几何意义；向量的减法及其几何意义．

【分析】用不同的方法表示出同一向量，然后对式子进行化简验证．

【解答】解：∵
[image: image272]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∴
[image: image275]，∴
[image: image276]．

故选：B．

　

16．设Sn为等差数列{an}的前n项和，若已知S6＜S7，S7＞S8，则下列叙述中正确的个数有（　　）

①S7是所有Sn（n∈N*）中的最大值；

②a7是所有an（n∈N*）中的最大值；

③公差d一定小于0；

④S9一定小于S6．

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】数列的函数特性．

【分析】利用等差数列的性质求解．

【解答】解：∵a7＞0，a8＜0，∴S7最大，故①正确；

∵d＜0，∴a1最大，故②错误；

由s6＜s7，S7＞S8可得S7﹣S6=a7＞0，S8﹣S7=a8＜0

∴a8﹣a7=d＜0，故③正确；

S9﹣S6=a7+a8+a9=3a8＜0，故④正确．

故选：C．

　

三、解答题
17．已知，x，y的方程组 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（1）求D，Dx，Dy；

（2）当实数m为何值时方程组无解；

（3）当实数m为何值时方程组有解，并求出方程组的解．

【考点】线性方程组解的存在性，唯一性．

【分析】（1）根据方程组得解法求得D=m﹣4，Dx=﹣2，Dy=m﹣2；

（2）由线性方程组解得存在性，当丨A丨=0时，方程组无解；根据行列式的展开，求得m的值；

（3）由当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


≠0，方程组有唯一解，由（1）即可求得方程组的解．

【解答】解：（1） SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

D=m﹣4，Dx=﹣2，Dy=m﹣2                            

（2）由A= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，当丨A丨=0，

即 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=m﹣4=0，解得：m=4，

∴当m=4，方程组无解                                     

（3）当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


≠0，解得：m≠4，方程组有唯一解，

由 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，①﹣4×②解得：y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，代入求得x= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴方程的解集为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

　

18．已知等比数列{an}的首项为1，公比为q（0＜q≤1），它的前n项和为Sn，且Tn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，求 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


Tn的值．

【考点】数列的极限．

【分析】对q讨论，分q=1，0＜q＜1，运用等比数列的求和公式，以及数列极限的公式计算即可得到所求值．

【解答】解：（1）当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

（2）当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

由 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

综上得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

　

19．已知向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1，7）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（5，1）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（2，1）（其中O为坐标原点），点P是直线OC上的一个动点．

（1）若 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


∥
[image: image299]，求 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的坐标；

（2）当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


取最小值时，求cos∠APB的值．

【考点】平面向量数量积的运算；平面向量的坐标运算．

【分析】（1）点P是直线OC上的一个动点．可设 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（2x，x）．利用向量坐标运算、向量共线定理，即可得出．

（2）利用数量积运算性质、二次函数的单调性、向量夹角公式即可得出．

【解答】解：（1）∵点P是直线OC上的一个动点．

∴可设 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（2x，x），

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1﹣2x，7﹣x），

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（5﹣2x，1﹣x），

∵
[image: image310]∥
[image: image311]，

∴（1﹣2x）（1﹣x）﹣（7﹣x）（5﹣2x）=0，

解得x= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

∴
[image: image313]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（2） SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴k=2时， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 • SHAPE  \* MERGEFORMAT 


取的最小值﹣8，此时 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴
[image: image319]．

　

20．已知无穷等数列{an}中，首项a1=1000，公比q= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，数列{bn}满足bn= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（lga1+lga2+…+lgan）．

（1）求数列{bn}的通项公式；

（2）求数列{bn}的前n项和的最大值．

【考点】数列的求和．

【分析】（1）利用等比数列的通项公式可得an，再利用等差数列的前n项和公式即可得出．

（2）利用等差数列的前n项和公式及其二次函数的单调性即可得出．

【解答】解：（1）an=1000×
[image: image322]=104﹣n，

= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴lgan=4﹣n，

∴
[image: image324]．

（2）设数列{bn}的前n项之和为Tn，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image328]，

当n=6，7时，Tn取得最大值 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

　

21．设数列{an}的前n项和为Sn，已知Sn+1=pSn+q（n∈N*，p，q为常数），a1=2，a2=1，a3=q﹣3p．

（1）求p，q的值；

（2）求数列{an}的通项公式；

（3）记集合M={n|λ≥
[image: image330]，n∈N*}，若M中仅有3个元素，求实数λ的取值范围．

【考点】数列递推式．

【分析】（1）由题意列关于p，q的方程组，求解方程组得p，q的值；

（2）把（1）中求得的p，q值代入Sn+1=pSn+q，取n=n﹣1得另一递推式，作差后可得数列{an}是等比数列，进一步得到通项公式；

（3）求出数列{an}的前n项和，代入λ≥
[image: image331]，构造函数 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，利用作差法判断函数单调性，由单调性求得实数λ的取值范围．

【解答】解：（1）由题意，得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

即 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，解得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

（2）由（1）知， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，①

当n≥2时， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，②

①﹣②，得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（n≥2），

又 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴数列{an}是首项为2，公比为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的等比数列．

∴{an}的通项公式为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（n∈N*）；

（3）由 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，令 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∵
[image: image346]，∴f（n）为递增数列，

且 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴f（3）≤λ＜f（4）即可，即 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．
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